

商业案例 ▶

# 马云和刘强东:中国梦的两个成功范本

编者按:

把马云和刘强东这样两个极度相关,但又老死不相往来的人放在一起比较,主要原因还在于此二人都对中国电子商务市场做出了巨大贡献,却各自走过了一条颇为不同的道路。两者领导下的阿里巴巴和京东商城,在促进中国电子商务业态进化,为社会创造价值方面,都走在了前面,因此都具有样本效应。阿里和京东的成功,是三十年来中国经济改革的巨大成就,在同一个行业里,用不同的方式推动了行业的发展,他们是实现中国梦的两个成功范本。

据 eMarketer 的调研,2012 年全球 B2C 电子商务市场销售额为 1.08875 万亿美元,比 2011 年的 893.3 亿美元增长了 21.9%,而在 2013 年,这一数字将达到 1.29844 万亿美元。美国将在其中占据 29.6% 的份额,销售额达 3848 亿美元,而中国将占 14% 的份额,销售额增长 69% 达 1816.2 亿美元,增速上领跑全球电子商务市场。

从电子商务竞争态势上看,中国的情况比美国还要更健康一些,由于京东商城的高速增长,阿里巴巴并没有像亚马逊一样,建立起坚固不摇的垄断优势。中国的 B2C 市场份额,虽然目前仍是阿里巴巴旗下天猫一家独大,但京东商城的赶超势头也非常强劲,两者差距正在缩小,在 B2C 领域出现两个势均力敌的对手,是所有消费者乐见其成的事情,因为这会给消费者带来更多好处。

马云是浙江人,刘强东是江苏人,两人均



来自东南最富庶的省份。马云是城市人,刘强东是农村人,两人都受过高等教育。马云大刘强东 10 岁,创业也比刘强东早 3 年,两人均在传统行业创过业,最终都把事业发展到了网上。马云只有文科背景,大学是学英语的,不会编程,但自己创办过一个翻译社,赚了些钱;而刘强东大学是学社会学的,后来自学编程,并以此为手艺实现自食其力。

马云从小家庭条件不错,在学校里成绩不好,但英语成绩却很好。成年步入社会后,起步并不顺畅,找工作因长相奇特被拒绝过很多次,办了翻译社也生意不好,甚至还去义乌批发过一些小商品摆摊卖,以贴补翻译社。网上流传着一个视频,马云在创办中国黄页时,像个业务员一样四处奔波,屡屡被拒。这一段在现在看来,还是能让人感受到当时创业之难,而能够坚持下去,是创业多么需要的一种品质。

刘强东这边,童年时的情况就差很多了,他是挨过饿的人,小时候想吃块肉都不容易。村里有钱人都吃肥肉,像他们这种穷人,只能

去河里抓点鱼虾来吃。不过刘强东学习很好,在很艰苦的环境中以优秀成绩一路考到人民大学。他上大学时决心不再给家里增添负担,就自己打零工赚钱养活自己,到大三时,靠软件编程却也赚了几十万。之后又拿这些钱去投资了一个饭店,全赔进去不说还借了十几万遣散工人。作为一个在生意上被坑过的人,他在很早就表现出了严守商业规则的特质,十分难得。

马云创业三年后的 1998,他在中国黄页做得不太如意,萌生去意之时,刘强东辞去外企的工作,骑着自行车在北京的中关村创业了,租了个柜台卖配件,瞒了家里人整整三年。而在一年之后,马云回到杭州创办了阿里巴巴,又过了一年就拿到了软银的 2500 万美元投资。当然,如果不看翻译社,马云引人注目的两次创业,中国黄页和阿里巴巴,都是以互联网为基础的,而刘强东的第一次创业是传统 IT 分销,第二次才是互联网,那是几年以后的事情了。

阿里巴巴的商业核心淘宝网是 2003 年

出现的,而刘强东的京东商城,则是 2004 年出现的。马云做淘宝网,很大程度上是因为感受到 C2C 的易趣,对阿里传统 B2B 业务的潜在威胁。而刘强东做京东商城,则是因为已经做得不小的线下业务,遭受了非典的冲击,于是转而将业务重点放到网上。

淘宝网的 B2C 频道,是几年以后逐渐形成并使用淘宝商城独立域名发展的,当然,也有人认为淘宝网从一开始就是个 B2C 网站,只是披了件 C2C 的外衣而已。但京东商城从一开始就是 B2C 网站,在概念上非常清晰。两家企业在模式上这种模糊与清晰的分野,很容易让人联想到两位创始人的性格特点。

阿里和京东,这些年各自遭遇很多公众议论,其主要聚焦点还是在发展模式上。淘宝系做的是平台,吸引商家入驻,自己本身并不做自营。而京东则是以自营起家,逐步向公众平台过渡。这两种模式的优点和缺点都很突出,淘宝系平台门槛低一些,更容易聚众,在供应链管理和物流上,则控制能力弱一些。但由于淘宝系自身不做自营,他们能较大程度

避免初期的运营亏损,只需在平台上持续投入即可。京东的门槛高一些,在供应链和物流上的经营力度很大,这给消费者带来了良好的消费体验。但由于京东自身自营业务比重过大,常会给外人以大幅亏损的印象。

从消费者层面,会有两种主要消费偏好,一种是注重价格因素,一种是注重服务因素,而这恰恰正是淘宝系和京东所各自擅长的。可喜的是,这两种消费偏好在中国都有相当的市场,马云和刘强东正在做的,不外乎坚守自身独有的营商价值取向,以取悦各自的消费群体,并通过平台的微幅调整,争取对方的消费群体流失过来。这也是天猫和京东这两个截然不同的平台,能够形成激烈竞争的一个内在逻辑。

马云更像是一个草莽英雄,如宋江一般聚集一帮兄弟打天下,兄弟们务实,宋江务虚。而在互联网行业,务实很重要,务虚却在一些关键时刻显得更重要。在替天行道的口号声中,争取了人心,聚拢了人气,同时也成就了事业。当然,在务虚太久之际,马云也能认识到要有更多务实的人来领导公司,因为接下来是阿里巴巴的业务提升和上市,务虚太多是对这些重任有损害的,所以马云明智地选择了急流勇退。

而刘强东,则更像是一个孤胆英雄,一意孤行地率领手下向前冲,务求实效,有问题必快速解决。一个较晚进入互联网行业的人,也能够严格按照互联网规律行事,在重大决策中乾纲独断,渡过一个又一个难关,殊为不易。京东商城在过去几年受诘难颇多,到处流传京东要倒闭的消息,甚至有人为此抛重金打赌。这使得困难过后,刘强东也开始强调起对人的关注,而不是私底下默默关注,企业大了,有些务虚的东西是必要的。

马云和刘强东,最终殊途同归也好,南辕北辙也好,都是用聪明智慧和百折不挠取得成功的典范,他们的成功故事都是中国梦的完美阐释。他们之前走过的路,给人们揭示了一个道理,每个人走过的道路都是不同的,正因为不同,这个社会才能呈现出更加多元化的形态,世界才能多姿多彩。

(葛甲)

先锋人物 ▶

## 王振滔:退出“富豪榜”进入“慈善榜”

落枫

4 月 10 日,胡润研究院发布“2013 年胡润慈善榜”,奥康公司董事长王振滔以 2012 年捐赠 1370 万上榜。自 2004 年首创“胡润慈善榜”以来,王振滔先后 7 次上榜。

20 多年来,王振滔通过自身奋斗,拥有巨额财富、显赫的社会地位,同时更拥有一颗善良的心,成为一位乐善好施的“大善人”。据不完全统计,他以及他的企业已经累计向社会捐款捐资达亿元。

### 成立基金会帮助贫困学子圆梦

“国内皮鞋行业规模最大、竞争力最强的企业之一”,这是王振滔所创造的赚钱的事业。与这份事业相对应的是王振滔所领导的慈善事业:助学、扶贫、赈灾、捐资建设体育文化事业。

由王振滔出资 2000 万元,于 2007 年 4 月 6 日成立的“王振滔慈善基金会”,是经中国国务院和民政部批准,中国第一个以民营企业家名字命名的个人非公募慈善基金会,主要致力于宣传慈善事业、向社会贫困群体提供帮助、对为慈善事业做出贡献的人才进行奖励等方面。

同一年,一个名叫“爱心接力计划”的助学项目受到了全国各大媒体的关注,它在全国首创了一种新的助学理念:让受助的学子在有经济能力之后将自己的受助金传递给他,从而完成爱心接力,让更多的贫困学子因此受益。而这一创意的萌芽正缘于王振滔多年来资助贫困学子的心得:施舍往往给学子带来压力,那就变资助为爱心中转站,减轻学子的心理负担。

有一年元旦,王振滔去革命老区大别山看望受助学生。然而,与孩子们见面的情景与王振滔想的完全不同。那些受到捐助的孩子心理负担很大,把从奥康得到的帮助当作了施舍。在交谈过程中,有位大一女学生在王振滔一再的鼓励下,终于大胆地说:“这钱能不能算我借你的?我打借条给你,以后会还给你。”

怎样才能让爱心不被认为是施舍,而且能更大范围地、持续性地传播、传承?王振滔思索了很长时间后,终于找到了答案:受过资助的学生毕业之后,可以再帮助一名贫困大学生,把这种爱心直接传递下去。这就是王振滔慈善基金会的主导思想——不是把钱施舍给很多人,它更应该体现一种爱心模式:我帮助你,你可以帮助别人,等于把爱心的接力棒传递下去。

理念萌芽后,王振滔将其构思成“爱心接

“一个没有社会责任感的企业家称不上真正的企业家”。这是奥康集团董事长王振滔在浙江省希望工程 20 周年获得特殊贡献奖颁奖典礼上说的一句话。

其实对于一个企业家,什么才算是有社会责任?其实很简单,即引领了一个具有社会责任感的企业。在王振滔掌舵的奥康集团中,“百年奥康 全球品牌”的企业愿景即是在向世人宣告:奥康,不仅仅是一个追求营销快跑的工厂,更是一个有责任担当的企业。

力计划”,并以此作为王振滔慈善基金会的第一个资助项目。至今,项目已成功走过温州、湖北、贵州、安徽、山东、珠海等 26 站,截至目前该项目已累计帮助约 7600 名寒门学子走进大学校园。

同时,为支持职工子女的文化教育事业,激励职工子女尽力晋升文明程度,王振滔慈善基金会于 2009 年启动了“职工子女教育计划”,已经帮助了近百名员工子女圆了大学梦。

一个人的力量很薄弱,但作为一粒“种子”,一个“支点”,相信它的“光环”效应远远不止这些,当这个 1 乘以 13 亿,那社会必定更加美好,这才是真正的可持续的慈善。

### 坚持 6 年对抗欧盟“反倾销”

2012 年 11 月 18 日,奥康收到欧盟高等法院下达的判决书,最终裁定欧盟初级法院在审理奥康抗辩欧盟反倾销的案件上,个别法律条款使用不当,欠缺公正,推翻了欧盟初级法院作出的一审裁定,终审判定奥康胜诉。这标志着奥康公司长达 6 年时间抗辩欧盟反倾销不仅在行政上,而且在法律上取得了抗辩欧盟皮鞋反倾销的双重胜利。

2006 年 10 月 7 日,欧盟委员会继此前持续对中国皮鞋实行配额限制后,首次对本国皮鞋实行反倾销,征收为期两年的 16.5% 的高额反倾销税。

面对欧盟反倾销的大棒,奥康通过多年的国际化道路经验,认真解读 WTO 贸易规则,发现此次欧盟对原产自中国皮鞋征收反倾销税不符合个别条款,于 2006 年 10 月 23

日作为中国鞋业第一家鞋企在第一时间正式聘请北京中伦律师事务所,从司法程序对这一明显不公平的贸易决策向欧盟初级法院提起诉讼,甘当“出头鸟”,不做“鸵鸟”。随后,泰马鞋业、南海金履鞋业等 4 家中国鞋企也跟随奥康宣布上诉。

2006 年年底,因中国鞋企积极抗辩欧盟反倾销,欧盟执委会公布贸易救济工具绿皮书,并主动邀请中方对绿皮书进行评论。此事得到了国家商务部的高度重视,曾先后组织召开了“欧盟贸易救济工具绿皮书评论座谈会”和“中欧贸易官员贸易救济工具问题研讨会”,积极促成中欧双方关于欧盟贸易救济措施问题的积极友好对话,对进一步开展反倾销诉讼起到了推动作用。

2007 年 1 月 8 日,在中国皮革协会的支持下,奥康联合其他 4 家鞋企,在北京召开了反倾销诉讼情况通报会,听取各方意见,为持续做好抗辩工作做准备。

然而,欧盟对华实施的为期两年的反倾销税到期后,中国鞋企的奋起应诉与抗辩仍没能阻止欧盟反倾销大棒。原本到 2008 年 10 月此项反倾销措施就应到期,但欧盟委员会不顾大部分成员国的坚决反对,执意对本国皮鞋反倾销案展开“期满复审”。2009 年 12 月,欧盟作出了复审决定,在没有充分理由的情况下,对中国皮鞋的反倾销措施再延长 15 个月。

“满期复审”到期后,2010 年 3 月,欧盟初级法院无正当理由驳回奥康等中国 5 家鞋企的诉讼请求,宣布中国鞋企一审败诉。得知消息后,奥康聘请的中方律师问奥康董事长王振滔是否继续上诉,王振滔表示:如果就这样忍了,中国鞋企将输得一塌糊涂。针对是否继续上诉,王振滔认为:其一,在反倾销诉讼的时间上,奥康要有长期准备,诉讼不仅仅是为打官司,而是要让欧盟国家听到中国鞋企抗辩的声音;其二,在官司的输赢问题上,我们要有两手准备,抗辩反倾销是一种使命,就算输了,我们也展示了中国鞋业勇担责任、遵守规则、平等贸易的新形象,同时还可以为国内其他行业积累经验;其三,面对越来越大的国际反倾销压力,国内鞋企应建立共同应对贸易壁垒的组织,而不是旁观只“出头鸟”冲锋陷阵。欧盟这次为期两年(含“满期复审”3 年)的 16.5% 反倾销税是“投石问路”,如果这两年中国鞋企忍了,那么第二步欧盟也许会制定 5 年征税期,中国鞋企将输得一塌糊涂。从形势上看,奥康未最终败诉,只要有一线希望,我们就要坚持到底,因为这是责任,更关系到中国鞋业的未来。

经过奥康向欧盟高院多轮申辩后,于 2012 年 11 月 15 日,欧盟高等法院于 11 月 15 日下达判决书,最终裁定欧盟初级法院在审理奥康抗辩欧盟反倾销的案件上,个别法律条款使用不当,欠缺公正,推翻了欧盟普通法院作出的一审裁定,终审判定奥康胜诉。



因,逐项解读国际贸易争端法律法规,并将反倾销一审败诉情况及经验材料上报至商务部。2010 年 4 月 8 日,国家商务部正式启动了司法程序,将欧盟反倾销案上诉世贸组织,请求 WTO 成立专家组,通过二审协调解决这场由欧盟发起的不公正的国际贸易争端。

随后,奥康在其他 4 家鞋企感觉二审胜诉无望宣布退出的情况下,不惜承受巨额的诉讼费,坚信法律,追求平等,孤军奋战,坚决上诉至欧盟高等法院,继续走上艰难而漫长的反倾销抗辩之路。

其间,温州市商务局、温州海关、浙江省商务厅为奥康继续坚持抗辩提供了有关法律咨询、市场调研,以及资源支持。国家商务部通过启用 WTO 专家组,多次与欧盟高院进行交涉,维护法律的正义与公平。

在多方共同的努力下,2011 年 3 月 31 日,欧盟宣布从 2011 年 4 月 1 日起,正式取消对中国皮鞋征收 16.5% 的高额反倾销税。这一维持了近 5 年之久的不合理贸易保护措施终于“寿终正寝”。然而,欧盟虽然单方面终止了措施,但并未解决反倾销的法律问题,奥康在欧盟法院的司法程序并未走完。

经过奥康向欧盟高院多轮申辩后,于 2012 年 11 月 15 日,欧盟高等法院于 11 月 15 日下达判决书,最终裁定欧盟初级法院在审理奥康抗辩欧盟反倾销的案件上,个别法律条款使用不当,欠缺公正,推翻了欧盟普通法院作出的一审裁定,终审判定奥康胜诉。

### 搭建教育平台 让员工与企业共同成长

王振滔曾经不止一次地说道:“我退休后就只做两件事:慈善事业和教育事业!”

一直以来,“教育”都是王振滔尤为关注的领域。

在王振滔的大力支持和主导下,2007 年 1 月 15 日奥康成立了中国鞋行业的第一所企

业大学——奥康大学。奥康大学创办以四部发展战略为指引,目的既是培养奥康所需人才,更是为行业及社会培养所需人才。这既是在对企业负责的角度,更是站在了整个行业的高度为社会发展尽奥康的一份责任。

为了培养专业人才,奥康大学从成立至今,推出了三个 EMBA 班级,邀请全国知名实战专家和著名教授为大家授课,让学员体会到了真正 EMBA 的教学模式。其中黄埔一期 EMBA,主要对象为企业高管。通过培养,学员了解到世界最先进的管理理论与实践的发展趋势,领导与管理经验也得到理论上的升华。同时,还拓宽了公司中高层管理人员的思维和视野,提升了公司中高层管理人员的眼界和高度,为参加学员彼此切磋、沟通交流、互动提升创造机会。

“有了办学经验,接下来我们将以敞开式办学的姿态,面向社会招生,为其他企业培养优秀的管理人才。”奥康大学校长王振滔说道。

“十年树木,百年树人。”教育,不仅是一个企业,更是一个国家的根本生存之道。王振滔助推教育不仅仅是在为企业谋前途,更是在为整个社会、整个国家谋发展。

正是王振滔对公益事业的多年倾心投入,也让他头上多了不少光环。“中华慈善大使”、“国际慈善名人奖”、“中国慈善特别贡献奖”、“浙江慈善奖”……

也因此,有人对其提出质疑,不管是“长于营销策划”还是“爱作秀”的评价,都是在质疑其公益行为背后的利益取向。对此,王振滔的第一反应是:“做慈善是好事,我为什么不能宣传?如果这也是作秀,我倒希望中国这样的作秀更多一些。”

如今的王振滔有一个理想:他希望在自己今后的生命里,能够用自己更多的时间与行动投入到慈善与教育事业中,让更多的人参与进来,关注慈善与教育事业的发展。